

PUBLICATION NAME :	Dumani Khabar
EDITION :	Bhuneshwar
DATE :	30/12/2021
PAGE :	2

ମହାମାରୀ : ୭୦% ଉଦ୍ୟୋଗୀ ବଦଳାଇଛନ୍ତି ବ୍ୟବସାୟ ଯୋଜନା

ଭୁବନେଶ୍ୱର: ଏଣ୍ଟରପ୍ରେନୁଆରସିପ୍ ଡେଭେଲପମେଣ୍ଟ ଇନଷ୍ଟିଚ୍ୟୁଟ ଅଫ୍ ଇଣ୍ଡିଆ (ଇଡିଆଇଆଇ), ଅନୁମୋଦିତ ପକ୍ଷରୁ ଇନଷ୍ଟିଚ୍ୟୁଟର ତାଲିମକୁ କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ଚକ୍ରର ସୁନିଶ୍ଚିତ ସହ ମିଶ୍ରିତ ଉଦ୍ୟୋଗ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଯୁଗ୍ମତା ପରିବର୍ତ୍ତନକୁ ଲାଗିବା ଲାଗି ଗ୍ରେଡୁଆଲ୍ ଏଣ୍ଟରପ୍ରେନୁଆରସିପ୍ ମନିଟର (ଜିଇଏମ୍) ସର୍ବେ କରାଯାଇଥିଲା। ଏହା ହେଉଛି ଏକ ସର୍ବସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ବାର୍ଷିକ ସର୍ବେ ଯାହାକୁ ଚକ୍ରର ଶୁଭ ପ୍ରମୁଖ ଲେଖକ ଭାବେ ରଚନା କରିଛନ୍ତି। ଜିଇଏମ୍ ଇଣ୍ଡିଆ ୨୦୨୦-୨୧ ରିପୋର୍ଟକୁ ନିକଟରେ ଜାରି କରାଯାଇଛି ଯେଉଁଥିରେ ଭାରତୀୟ ଉଦ୍ୟମିତା କ୍ଷେତ୍ରର ବିଭିନ୍ନ ଦିଗ ଯଥା ବ୍ୟବହାର, କାର୍ଯ୍ୟକଳାପ ଓ ଅଭିଳାଷ ଆଦିକୁ ସ୍ଥାନିତ କରାଯାଇଛି। ଦେଶର ୩,୩୧୭ ଜଣ ପ୍ରାପ୍ତବୟସ୍କ ଓ କାର୍ତ୍ତାୟ ଶ୍ରମର ବିଶେଷଜ୍ଞମାନଙ୍କୁ ନେଇ ଏହି ସର୍ବେ କରାଯାଇଛି। ଇଡିଆଇଆଇ ପକ୍ଷରୁ

କରାଯାଇଥିବା ଏହି ଜାତୀୟ ସର୍ବେକ୍ଷେପରେ ଭାରତୀୟ ଉଦ୍ୟମିତା ୮୨ ପ୍ରତିଶତ ଲୋକ ବିଶ୍ୱାସ କରୁଛନ୍ତି ଯେ କୋଭିଡ୍ ମହାମାରୀ ଯୋଗୁଁ ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଥିବା ଆହୁାନ ସତ୍ତ୍ୱେ ବ୍ୟବସାୟ ଆରମ୍ଭ କରିବା ଲାଗି ଏବେ ସହୁତ ଭଲ ସୁଯୋଗ ରହିଛି। ୮୨ ପ୍ରତିଶତ ଯୁବବର୍ଗଙ୍କ ବିଶ୍ୱାସ ରହିଛି ଯେ ବ୍ୟବସାୟ ଆରମ୍ଭ କରିବା ଲାଗି ସେମାନଙ୍କ ପାଖରେ ଆବଶ୍ୟକ କୌଶଳ ଓ ଜ୍ଞାନ ରହିଛି। ୪୭ଟି ଦେଶ ମଧ୍ୟରୁ ସୁଯୋଗ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଭାରତ ଦୃତୀୟ ସ୍ଥାନରେ ରହିଛି। ଏହି ସର୍ବେକ୍ଷେପରେ ଜଣାପଡ଼ିଛି ଯେ ବ୍ୟବସାୟ ବିଫଳ ହେବାର ଭୟ ଯୁବପିଢ଼ି ମଧ୍ୟରେ ୧% ବୃଦ୍ଧି ପାଇ ୨୦୨୦-୨୧ରେ ୫୭% ହୋଇଛି ଯାହା ୨୦୧୯-୨୦ରେ ୫୬% ଥିଲା। ଏହି ସମୟରେ ଉଦ୍ୟୋଗୀ ହେବାର ଅଭିଳାଷ ୩୩.୩%ରୁ ହ୍ରାସ ପାଇ ୨୦.୩୧ ପ୍ରତିଶତରେ ପହଂଚିଛି। ପ୍ରାଥମିକ ଶ୍ରମ ଉଦ୍ୟମିତା କାର୍ଯ୍ୟକଳାପ ମଧ୍ୟ ଗୁରୁତର

ଭାବେ ପ୍ରଭାବିତ ହୋଇ ୫.୩୪%ରୁ ହ୍ରାସ ପାଇଛି। ୨୦୧୯-୨୦ରେ ତାହା ୧୫% ଭଳି ଉଚ୍ଚ ସ୍ତରରେ ଥିଲା। ସର୍ବେ ରିପୋର୍ଟରୁ ଜଣାପଡ଼ିଛି ଯେ ମହାମାରୀ ଯୋଗୁଁ ମହିଳା ଉଦ୍ୟୋଗୀମାନେ ଗୁରୁତର ଭାବେ ପ୍ରଭାବିତ ହୋଇଛନ୍ତି। ମହିଳା ଉଦ୍ୟମିତା କାର୍ଯ୍ୟକଳାପ ୭୯ ପ୍ରତିଶତ ହ୍ରାସ ପାଇଥିବା ବେଳେ ପୁରୁଷଙ୍କ କ୍ଷେତ୍ରରେ ତାହା ୫୩% ହ୍ରାସ ପାଇଛି। ଭାରତର ପରିବାର ଆୟ ଉପରେ ମଧ୍ୟ ମହାମାରୀର ନକାରାତ୍ମକ ପ୍ରଭାବ ରହିଛି। ୪୪% ଯୁବବର୍ଗ କହିଛନ୍ତି ଯେ ମହାମାରୀରେ ସେମାନଙ୍କ ପରିବାର ଆୟ ପ୍ରଭାବିତ ହୋଇଛି। ଏହି ରିପୋର୍ଟ ସମ୍ପର୍କରେ ଇଡିଆଇଆଇର ତାଲିମକୁ କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ଚକ୍ରର ସୁନିଶ୍ଚିତ ସହ ମିଶ୍ରିତ ଅଭିଳାଷ ପାଇଁ ଉଦ୍ୟମିତ ଏକ ପ୍ରମୁଖ ବିଷୟ ହୋଇ ରହିଛି ଏବଂ ନିୟୁତ୍ରି ସୁଯୋଗ ସୃଷ୍ଟି କରିବାରେ ଏହା ପାଖରେ ବିପୁଳ ସୁଯୋଗ ରହିଛି। ଦେଶ ଭିତରେ ଉଦ୍ୟମିତାକୁ

ନେଇ ଏକ ଭାବ ସୃଷ୍ଟି କରିବା ପାଇଁ ସରକାର ଓ ସାଥୀ ଦୁନିଆରେ ଥିବା ସମାଜର ପ୍ରାଥମିକତା ହେବା ଉଚିତ। ଭାରତୀୟ ଦୃଷ୍ଟିକୋଣରୁ ସାମାଜିକ ଓ ଅର୍ଥନୈତିକ ଆହୁାନ ବହୁତ ବଡ଼ ଥିବା ବେଳେ ଉଦ୍ୟମିତାର ବିକାଶ ଲାଗି ସାମଗ୍ରିକ ଉଦ୍ୟମ ଲୋଡ଼ା ଯାହା ଦେଶର ସାମାଜିକ-ଅର୍ଥନୈତିକ ଦୃଶ୍ୟପତ୍ରରେ ପରିବର୍ତ୍ତନର ସୁଯୋଗ ସୃଷ୍ଟି କରିବ। ଇଡିଆଇଆଇର ପାକଲଟି ଚକ୍ରର ଅନିତ ଦ୍ୱିବେଦୀ କହିଛନ୍ତି ଯେ ଜିଇଏମ୍ ଇଣ୍ଡିଆ ରିପୋର୍ଟ ୨୦୨୦-୨୧ ଶିକ୍ଷାବିତ, ଗବେଷକ, ନୀତି ନିର୍ଧାରକ ଓ ପେସାଦାରମାନଙ୍କୁ ତଥ୍ୟ ଅନୁଶୀଳନ କରିବାର ସୁଯୋଗ ପ୍ରଦାନ କରିବ। ଇଡିଆଇଆଇର ଅନ୍ୟତମ ପାକଲଟି ଚକ୍ରର ପକ୍ଷରୁ ଭାରତୀୟ କହିଛନ୍ତି ଯେ ମହାମାରୀ ଭାରତ ସମେତ ସାରା ବିଶ୍ୱରେ ଉଦ୍ୟମିତା ଓ ବ୍ୟବସାୟକୁ ପ୍ରଭାବିତ କରିଛି। ମାତ୍ର ବଡ଼ କଥା ହେଉଛି ସବୁ ବିଷୟ ଗୁରୁତର ଭାବେ ପ୍ରଭାବିତ ହୋଇନାହିଁ।